

河南省固始县人民法院

关于加快建设一站式多元解纷机制 实施意见

一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系既是对新时代“枫桥经验”的落实，也是非诉讼纠纷解决机制在化解矛盾中的合理运用。人民法院要充分发挥多元解纷格局，促进社会治理体系和治理能力现代化，为推动平安中国、法治中国建设贡献司法智慧。

一、工作制度

为了深入贯彻落实习近平总书记关于“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示和最高人民法院关于现代化诉讼服务体系建设工作部署，打造多元联动解纷机制，结合我院工作实际，制定推进加快建设一站式多元解纷机制工作的实施方案。

(一) 搭建解纷平台。积极搭建富有特色、覆盖面广的解纷平台和调解网络，不断满足人民群众多元化解纷需求。积极推行“法院+”模式，与工会、工商联、发改委等组织搭建调解平台，在本院建立涉诉纠纷调解室、家事纠纷调解室等，由矛盾多元化解中心负责诉调对接工作，积极开展诉前委派和诉中委托调解。充分发挥人民调解、行政调解、行业调解、专业调解的合力作用，最大限度地整合解纷资源，多元化化解纠纷。

(二) 推行“线上+线下”双轨运行模式。依托人民法院调解平台，积极邀请调解组织和特邀调解员入驻调解平台，给群众提供丰富的网上解纷资源。在诉讼服务中心打造专业化音视屏调解室，实现纠纷在线调解、网上解纷，为当事人提供线上、线下一站式解纷服务。

(三) 规范诉调对接。通过人民法院调解平台诉前委派或诉中委托调解组织和调解员共同参与解纷，调解员在接收案件后可实现查阅电子卷、开展调解和申请司法确认等工作全流程线上办理。当事人通过手机微信小程序登录调解平台即可在线申请调解、在线签署调解协议或者在线向法院申请立案，实现“数据多跑腿、群众少跑路”。

(四) 加强调解员培训。针对未录入本院调解平台的调解组织和调解员，本院积极参与到各单位调解员培训中，印发《调解平台调解员使用手册》，指导调解员熟练掌握调解平台的使用流程及相关法律规定，推动调解平台在社会的普遍使用。

二、工作原则

(一) 时刻牢固树立“公正司法，一心为民”的理念，在矛盾纠纷解决过程中，始终把实现人民当家作主，维护最广大人民利益放在第一位，始终将人民群众满不满意、高不高兴、赞不赞成作为检验调解工作的出发点和落脚点。

(二) 坚持兼顾公平与效率相结合原则，面对矛盾纠纷，不推诿、不拖延、第一时间处理、第一时间解决，不仅要做到公平解决，而且要在合理的期限内妥善处理，让司法公平

正义绝不迟到，让司法公平正义深入人心。

(三)充分发挥人民法院普法作用，从人民群众角度出发，承办好每一起案件，定期开展法律进社区、进校园、进企业等活动，扩大普法范围，切实加强法治宣传教育、解答法律咨询、提供法律服务、听取群众建议，从源头上化解矛盾纠纷。

三、便民服务

为了让更多来院立案的当事人了解法院多元解纷的新举措，熟悉并使用调解平台解决纠纷，本院特推出以下便民措施：

(一)在诉讼服务大厅设置显示屏，动态展示人民调解员基本信息、调解进度、调解成功率等信息，方便当事人选择合适的调解员开展相关调解工作。

(二)充分利用诉讼服务中心工作人员主动向当事人介绍调解平台的基本情况、服务功能及操作流程，鼓励当事人选择调解方式进行纠纷。

(三)印发《调解平台当事人使用手册》，分发给来院立案的当事人，并在诉讼服务大厅配备专人现场指导当事人使用，引导其选择诉前调解流程解决纠纷，为群众提供多元化的纠纷解决方案，方便群众诉讼。

一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系既是对新时代“枫桥经验”的落实，也是非诉讼纠纷解决机制在化解矛盾中的合理运用。纠纷的妥善处理不仅关乎人民美好生活，关乎社

会公平正义，更关乎社会稳定和谐。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握人民法院化解人民群众矛盾纠纷的重要作用，不断健全完善中国特色一站式多元纠纷解决体系，坚持“让数据多跑路，让群众少跑腿”，引导矛盾纠纷在法治轨道上及时高效解决，为维护群众权益、保障社会稳定、助力经济高质量发展发挥积极作用，为多元纠纷解决机制和互联网司法发展贡献中国智慧和中国方案。

